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Apertura Lavori ore 16:36  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buonasera a tutti colleghi Consiglieri, Segretario, signori del 

pubblico. Segretario siamo pronti, può procedere con l’appello.  

 

SEGRETARIO GENERALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     assente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     assente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     assente;  

Titone Vanessa,     assente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     presente;   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 16 Consiglieri Comunali su 24, siamo 

in presenza del numero legale, quindi la seduta è valida. Allora, 

in attesa che arrivi qualcuno dell’amministrazione io direi di 

prelevare il punto 13 ordine del giorno, richiesta indagine 

conoscitiva interventi di pubblico interesse. Se riteniamo che 

possiamo... Consigliere Di Pietra, se ritenete che possiamo partire 

da questo punto. Se riteniamo che dobbiamo fare altro, dico per me 

lo potremmo tranquillamente fare. Chiedo all’aula di prelevare il 

punto 13 ordine del giorno, richiesta indagine conoscitiva 

interventi di pubblico interesse. Per appello nominale Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione 16 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, 

il prelievo viene approvato.  

 

Punto numero 13 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Chiedo al presidente Di Pietra di relazionare all’aula consiliare 

il contenuto dell’ordine del giorno. Prego Consigliere Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente, Segretario, colleghi Consiglieri, pubblico. 

Presidente do lettura innanzitutto della richiesta presentata a 

firma mia e del vicepresidente della terza commissione, il 

Consigliere Vito Milazzo a nome dell’intera commissione. Oggetto 

richiesta indagine conoscitiva interventi di pubblico interesse. 

Premesso che la terza commissione consiliare ha tra le deleghe quella 

riguardante i lavori pubblici; considerato che da diversi anni in 

città si realizzano interventi di pubblico interesse quali per 

esempio posizionamento della fibra ottica, miglioramento delle linee 

telefoniche e fornitura di energia elettrica, che i suddetti lavori 

vengono effettuati su strade pubbliche e che è obbligo della società 

esecutrice delle opere provvedere al ripristino dello stato dei 

luoghi, si chiede di autorizzare la terza commissione consiliare a 

svolgere un’indagine conoscitiva al fine di conoscere il piano degli 

interventi di pubblico interesse riguardanti il Comune di Marsala. 

Si chiede inoltre di autorizzare la stessa commissione a svolgere 

sopralluoghi esterni. Questa Presidente e colleghi è una richiesta 

che scaturisce anche dagli interventi tenuti da molti di noi nelle 

scorse sedute durante le quali denunciavamo lo stato pessimo di 

diverse strade del nostro Comune che vanno quindi a creare disagi 

alla viabilità e a tutti i cittadini che attraversano le strade 

interessate da questi interventi. È nostra intenzione e della 

commissione tutta Presidente poter conoscere grazie a 

un’interlocuzione con gli uffici competenti e con l’amministrazione 

quello che è il piano dei lavori anche programmati per i prossimi 

sei mesi, per il prossimo anno al fine di poter mettere in atto tutte 

quelle azioni utili e necessarie per consentire una condizione 

migliore a tutti i cittadini marsalesi e a quanti visiteranno la 

nostra città già a partire dai primi mesi del nuovo anno. Grazie 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei Consigliere Di Pietra. Ha chiesto di intervenire la 

collega Rosanna Genna, ne ha facoltà collega.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 
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Grazie Presidente. La mia è una dichiarazione di voto che è 

favorevole perché è stata anche una mia richiesta fatta al Presidente 

visto e considerato che molto spesso noi ci interfacciamo con la 

cittadinanza senza sapere realmente che tipo di lavori ci sono e 

nemmeno quali interventi stanno effettuando. E soprattutto 

Presidente, e presidente della commissione, non so se tu hai pure 

indicato di avere una relazione del fine lavori, perché molto spesso 

questi signori ci lasciano le strade trivellate con delle buche in 

uno stato pietoso, per cui di conseguenza la responsabilità è sempre 

dell’amministrazione però noi giustamente non siamo parte in causa 

e veniamo additati anche noi Consiglieri Comunali perché non abbiamo 

fatto nulla affinché venissero ripristinate quelle che sono le 

normali procedure. Quindi ritengo che è una cosa positiva, avevo 

chiesto ieri sera un quadro di regia per valutare effettivamente 

quali strade saranno oggetto di questi lavori e quindi ritengo 

opportuno e utile anche questo ordine del giorno. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Genna. Non ci sono più interventi, quindi Segretario 

procediamo con la votazione del punto 13, per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 13 16 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, il punto viene 

approvato con 16 voti favorevoli su 16 votanti. Come da accordi ci 

sono tre atti che devono essere trattati: relazione sull’attività 

dell’esperto del Sindaco ai sensi dell’articolo 14 della legge 

regionale 7 del ’92, anno 2020-2021; relazione conclusiva indagine 

conoscitiva per verificare lo stato di attuazione del piano rifiuti; 

relazione della sesta commissione consiliare sull’indagine 

conoscitiva per il turismo e relazione della sesta commissione 

consiliare sull’indagine conoscitiva relativa agli impianti 

sportivi. Sarebbe opportuno e doveroso che questi punti venissero 

quantomeno, queste relazioni venissero trattate con l’interlocuzione 

degli Assessori del settore di riferimento. Eravamo rimasti stasera 

che dovevamo fare... sul canile c’è un atto di indirizzo collega 

Coppola. (voci fuori microfono) Intanto ha chiesto di intervenire 

il collega Orlando, le do la parola, ne ha facoltà collega.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Segretario, colleghi, dipendenti, pubblico. 

Presidente, io a questo punto le chiedo di sospendere i lavori d’aula 

fin quando l’amministrazione non sarà presente perché ovviamente 

così non possiamo procedere. Se lei già telefonicamente può chiamare 

gli Assessori di riferimento, perché credo che erano a conoscenza 

degli atti che oggi quest’aula doveva trattare. Già ieri abbiamo 

avuto uno schiaffo morale da parte di questa amministrazione che 
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durante i lavori ha abbandonato l’aula e nonostante, anche grazie 

all’intervento del Consigliere Alagna noi per senso di 

responsabilità abbiamo continuato a votare gli atti. Ma oggi sapevano 

che c’era il Consiglio Comunale e che c’erano delle relazioni 

importanti. Tra l’altro tre sono direttamente in capo a un Assessore 

e un atto di indirizzo che è di riferimento per quell’Assessore di 

cui si trattano le relazioni. Perciò se lei Presidente, essendo la 

massima autorità all’interno di quest’aula può sentire 

l’amministrazione per capire se possiamo continuare o in ogni caso 

sospende i lavori. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Facciamo una cosa, il tempo necessario di contattarli 

telefonicamente. Non posso fare altro che sospendere 10 minuti la 

seduta, sono le 16:50 minuti, alle ore 17:00 riprendiamo i lavori. 

La seduta è sospesa per 10 minuti.  

 

Sospensione. 

 

Ripresa della seduta.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Segretario, procediamo all’appello.  

 

SEGRETARIO GENERALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     assente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     assente;  

Titone Vanessa,     assente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     presente;   
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello per la ripresa dei lavori 15 

Consiglieri Comunali su 24, siamo in presenza del numero legale. Ci 

sta raggiungendo anche l’Assessore Tumbarello. L’Assessore Alagna, 

contattato anche lui telefonicamente, non può prendere parte ai 

lavori odierni in quanto trovasi fuori sede per motivi lavorativi. 

Questo è quello che mi è stato riferito e questo è quello che mi 

sembra doveroso comunicare all’aula consiliare. Quindi fra qualche 

minuto ci raggiungerà anche l’Assessore Giacomo Tumbarello. Intanto 

ringraziamo e salutiamo l’Assessore Valentina Piraino, grazie 

Assessore per la presenza, e dovremmo partire dal primo punto. 

Consigliere Di Pietra, ha chiesto di intervenire, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Considerato che l’Assessore Alagna continua a 

disertare quest’aula, come è abituato a fare anche in città, perché 

non lo conosce nessuno ed è giornalmente assente, sembra sconoscere 

il territorio e qualsiasi necessità della città e dei settori che 

lo stesso amministra in base alle deleghe che il Sindaco ha 

assegnato, considerato anche quanto le ha riferito Presidente, io 

chiedo all’aula il prelievo del punto 11, relazione della sesta 

commissione consiliare sull’indagine conoscitiva per il turismo. 

Sperando che dato che l’Assessore Alagna da più di un mese non si 

reca in quest’aula possa trovare il tempo necessario, quando vorrà, 

di ascoltare la registrazione della seduta e prendere appunti per 

trovare degli spunti necessaria per la futura programmazione 

turistica della città. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Il Consigliere Di Pietra ha formalmente avanzato una richiesta di 

prelievo del punto 11 e così come previsto dal regolamento io, se 

nessuno chiede di intervenire a favore e contro sono costretto a 

mettere in votazione la proposta di prelievo. Così come previsto dal 

regolamento possono intervenire a favore e contro due Consiglieri, 

sia a favore sia due Consiglieri contro. Se nessuno chiede di 

intervenire... dico mi sembra poco opportuno onestamente discutere 

una relazione senza l’interlocutore. Dico è una forzatura, per quanto 

mi riguarda non... Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore, Segretario, 

pubblico. Io apprezzo moltissimo il desiderio del collega Gabriele 

Di Pietra perché poi può essere anche una sorta di sfogo visto che 

l’Assessore è continuamente assente, almeno trattiamolo noi e poi 

prende spunto. Io desidero invece che sia in aula, guardarlo in 

faccia e avere risposte immediate perché se noi lo trattiamo resta 

secondo me lettera morta, l’Assessore non piglierà nessuno spunto, 
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non avverte neanche la necessità di venire, attenzione, può anche 

avere i suoi impegni, però è una cosa ormai frequente quindi non so 

come interpretarla effettivamente. E quindi io non sarei d’accordo, 

non me ne volere, ma apprezzo questo tuo desiderio. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Alagna.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Assessore, signor 

Segretario. Io come dire, faccio mia la richiesta del collega 

Gabriele Di Pietra. Quest’aula signor Presidente è sovrana, 

quest’aula esprime pareri, esprime consenso e ha anche capacità di 

intendere e volere. Quest’aula ha di fatto messo in atto quello che 

manca all’amministrazione, quello che manca al governo della città, 

ossia progettualità, conoscenza e mettere in piedi azioni tali da 

poter cogliere quelle che sono le mancanze del governo cittadino. 

Signor Presidente, l’atto di indirizzo che poco fa tutti abbiamo 

votato, presentato dal gruppo del collega Di Pietra, esprime in tal 

senso sia per le forze di maggioranza che per le forze di opposizione 

conoscenza, criticità e risoluzione signor Presidente. L’assenza 

dell’Assessore Oreste Alagna è una grave pecca nei confronti 

dell’aula consiliare. Il mancato confronto politico-amministrativo 

è una scure, è una spada di Damocle nei confronti di chi esercita 

tale potere, ossia il Sindaco signor Presidente. L’assenza 

dell’Assessore doveva essere, signor Presidente, colta dal Sindaco 

stesso a rappresentare quelle che erano le esigenze della città che 

si professa città turistica. Io avallo, esprimo parere favorevole a 

quella che è l’iniziativa del collega Di Pietra per discutere anche 

in assenza del dirimpettaio istituzionale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Fernandez.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente. Volevo dire soltanto che come presidente della 

sesta commissione gradirei che l’Assessore fosse presente, quindi se 

per la prossima seduta abbiamo la sicurezza che l’Assessore è 

presente per me la possiamo fare la prossima seduta. L’Assessore 

Alagna, nella relazione del turismo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei, Consigliere Fernandez. Non ci sono altri interventi, 

quindi devo mettere in votazione la proposta di prelievo del punto 

11. Segretario, procediamo con la votazione della proposta di 

prelievo del punto 11, per appello nominale.  
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Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo del punto 11 prendono parte alla votazione 

15 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

8, il prelievo viene approvato con 13 voti favorevoli e 2 contrari.  

 

Punto numero 13 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Diamo la parola al presidente della commissione per discutere della 

relazione. La parola a lei Consigliere Fernandez.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, colleghi. Allora, in data 10/12/2021 la sesta 

commissione consiliare sport, turismo e spettacolo ha iniziato la 

trattazione dell’indagine conoscitiva in oggetto con il cartellone 

degli eventi estivi marsalesi 2022 e programmazione turistica. La 

commissione stabilisce quali potrebbero essere i punti da affrontare 

in ordine a questa indagine e vengono individuati numero 9 punti 

salienti, più precisamente: sopralluogo ufficio turistico comunale 

e monumento ai Mille; invito a convocare l’Assessore al ramo; invito 

a convocare il dirigente del settore; invito a convocare la PO del 

settore; invito a convocare le associazioni di categoria. Si fa 

presente che non si è potuto procedere agli inviti a convocare dal 

punto numero 6 al punto numero 9 perché trattasi di convocazioni 

esterne che non sono state autorizzate. In data 13/12/2021 viene 

ascoltato l’Assessore Oreste Alagna che su domanda della commissione 

fa presene che allo stato attuale il monumento ai Mille manca del 

certificato di agibilità. Riferisce anche che è intendimento 

dell’amministrazione realizzare all’interno dello stesso un info 

point turistico. Fa presente anche che è volontà 

dell’amministrazione partecipare alla BIT in collaborazione con 

altri Comuni della provincia di Trapani. È previsto anche un progetto 

chiamato Mediterraneo con i Comuni di Favignana e San Vito Lo Capo 

che sarà portato alla BIT come anche diversi eventi che saranno 

istituzionalizzati. Il Consigliere Orlando chiede all’Assessore 

quali sono le spese previste per la partecipazione alla BIT, inoltre 

aggiunge che l’amministrazione vorrebbe trasferire l’ufficio 

turistico comunale dai locali di via XI Maggio all’interno di palazzo 

Fici. Sempre il Consigliere Orlando fa presente che sarebbe 

preferibile costruire in un unico ufficio turistico. Nella seduta 

del 21/12/2021 il presidente della commissione chiede al Segretario 

Generale se il Comune è all’interno del CdA del distretto turistico, 

il Segretario risponde di no. Il Consigliere Orlando inoltre chiede 

notizie sulle somme derivanti dall’imposta di soggiorno. Il 

Segretario risponde che il Comune ha incassato per l’imposta di 

soggiorno circa 140.000 euro, reinvestiti in attività turistiche. 

Nella seduta del 28/12 il Consigliere sempre Orlando chiede al 
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dirigente del settore finanza, dottor Filippo Angileri, se nel 

regolamento comunale è previsto che il 50 percento dello stanziamento 

di bilancio deve essere destinato all’informazione turistica, 

cartellonistica, info point eccetera. Lo stesso risponde che non 

esiste un vincolo in tal senso, bensì esiste una voce che è destinata 

alla promozione turistica. In data 12/1 viene ascoltato in 

videoconferenza l’Assessore Coppola che comunica alla commissione 

che parlerà solamente degli eventi culturali, delega di sua 

competenza, facendo presente che attualmente ci sono in programma 

numero 3 iniziative. La prima è stata già deliberata, è il mare 

colore dei libri, iniziativa risultata molto positiva l’anno 

precedente, motivo per cui si sta cercando di istituzionalizzarla; 

la seconda iniziativa, denominata il festiva del 38° parallelo, 

manifestazione che dovrebbe svolgersi in contemporanea al maggio dei 

libri con la fiera del libro di Torino; l’ultima iniziativa 

attualmente in cantiere è quella denominata Sicilia delle donne, che 

quest’anno sarà rivolta alle scrittrici del passato della nostra 

città che si sono distinte nel mondo letterario. In data 14/1/’22 

il Segretario Generale afferma che ha affidato l’organizzazione ad 

una società esterna per partecipare alla BIT di Milano che si 

svolgerà nel mese di aprile, dopo il rinvio della pandemia. Sempre 

nella stessa data la PO dottoressa Anna Rallo, presente in aula, 

comunica che ha già parlato con l’Assessore al ramo di fare un nuovo 

avviso per la rassegna estiva, e afferma inoltre che l’intenzione 

di riuscire a pubblicare il nuovo bando per il mese di febbraio. In 

data 24/1/’22 si iniziano i sopralluoghi esterni presso l’ufficio 

turistico di Marsala. La PO dottoressa Rallo afferma che nell’ufficio 

sono impiegati numero 5 dipendenti, una di essi ha un monte ore di 

32 settimanali, le altre 4 invece 24 ore settimanali. In data 

20/6/2021 si procede al sopralluogo presso il monumento ai Mille 

sito nel lungomare Boeo nella quale si notano le condizioni 

fatiscenti del monumento. Il Consigliere Orlando propone di 

trasformare il monumento ai Mille in un info point turistico. Il 

Consigliere Pugliese fa presente che probabilmente manca il 

certificato di agibilità. Il presidente chiama telefonicamente il 

dirigente Mezzapelle chiedendo se la struttura è agibile o meno. Lo 

stesso risponde che esistono delle dichiarazioni degli ingegneri 

Patti e Palmeri che affermano che la struttura è agibile ma gli 

uffici non sono in possesso di documenti che attestano l’agibilità. 

In data 4/2/’22 si svolge il sopralluogo a palazzo Fici. Il 

vicepresidente Pugliese espone che alcuni locali del pianterreno 

sono stai affidati all’associazione denominata le strade del vino 

mentre i locali siti al primo piano sono stati affidati 

all’associazione Fablab. Telefonicamente la dottoressa Rallo dice 

che dovrebbero a breve iniziare i lavori di ristrutturazione del 

palazzo. In seguito al pianterreno sarà allocato l’ufficio 

turistico, al primo piano invece il museo del vino. Altro sopralluogo 

si è svolto in data 11/2/’22 a palazzo Grignani dall’ente di mostra 

di pittura. Il Consigliere Ferrantelli fa notare che il palazzo 

Grignani verte in stato di abbandono come palazzo Fici. Entrando 

sulla sinistra si trovano la casa delle farfalle. Il Consigliere 

Orlando afferma che il palazzo Grignani è agibile ma che manca una 
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certificazione antincendio. Al primo piano c’è una mostra di opere 

d’arte mentre il secondo piano è da ristrutturare. In data 21/2/’22 

è presente in aula l’Assessore Alagna che conferma la partecipazione 

del Comune di Marsala alla BIT, informa che si sta lavorando per un 

catalogo digitale nel quale saranno coinvolti operatori turistici 

attraverso l’istituzione di un bando pubblico. In data 25/2 il 

segretario della commissione informa il presidente che è stata 

avallata la richiesta di espletare una commissione esterna nei locali 

della piscina comunale. Il giorno 28/2 la commissione si svolge dopo 

avere fatto una perlustrazione dei locali adibiti agli spogliatoi e 

il locale caldaia (parola incomprensibile) si rileva che gli stessi 

si trovano in una situazione di precarietà assoluta, anche la stessa 

piscina in pessime condizioni. Penso che questo sia riferito però a 

un altro passaggio che avevamo fatto ed era stato inserito nella 

commissione. Quindi Presidente dopo, siccome ne è passato un po’ di 

tempo speriamo che alcune cose in questo frattempo siano state 

sistemate. Grazie. Do la parola a qualcuno dei miei colleghi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Fernandez, lei ha perfettamente relazionato quella che 

è stata l’attività della (voci fuori microfono), perfetto. 

Consigliere Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Ci sono alcuni punti che avrei il piacere di 

approfondire, condividere con quest’aula, come dicevo poc’anzi, al 

fine di potere tutti insieme condividere un percorso da proporre 

all’amministrazione Grillo e svolgere quella che è la nostra funzione 

anche di indirizzo. Partirei Presidente dal bando e il relativo 

calendario dell’estate marsalese perché a oggi non abbiamo avuto 

nemmeno l’occasione di condividere e discutere di tale argomento con 

l’Assessore Alagna e con l’amministrazione. Presidente io ritengo 

che sia assurdo che in una città come Marsala si pubblichi il bando 

per raccogliere le idee delle associazioni locali nel mese di maggio 

o addirittura di giugno. Ancora più grave se pensiamo che il bando 

del 2022 altro non è che una copia del bando presentato nel 2021 con 

una sola modifica: invece di scrivere 2021 hanno modificato in 2022. 

Di conseguenza non essendo necessario un impegno degli uffici 

competenti nell’elaborazione di un nuovo bando penso che 

l’amministrazione Grillo doveva dare un indirizzo chiaro agli uffici 

del settore e chiedere che il bando venisse pubblicato quantomeno 

nel mese di gennaio o di febbraio. Solo così nel mese di marzo la 

città di Marsala avrebbe potuto sponsorizzare quello che intendeva 

svolgere nelle diverse serate dell’estate Marsalese. Abbiamo 

partecipato l’anno scorso Presidente alla BIT, la città di Marsala 

era presente, era presente anche l’Assessore Alagna, non sapevano 

di che parlare. L’Assessore Alagna, lo ricordo come fosse ieri, si 

trovava in difficoltà nell’area convegni quando a lui venivano poste 

le domande circa gli eventi dell’estate marsalese 2022. Questo 

abbiamo fatto alla BIT, questo è quello che l’amministrazione Grillo 
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ha portato alla BIT perché non avendo un programma e non avendo già 

pubblicato un bando non aveva nulla da raccontare. E se tragica è 

l’idea della figura che fece l’Assessore Alagna, ancora peggiore 

l’espressione che facevano i tour operator. Per loro era inutile 

passare dallo stand del Comune di Marsala, potevano semplicemente 

bersi un po’ di Marsala, gustare questo nostro prodotto tipico ma 

non avrebbero potuto fare niente altro. Stessa cosa Presidente il 

bando del calendario natalizio. Vi è una grafica che mio nipote di 

5 anni farebbe meglio con un tablet in maniera amatoriale. Eppure 

l’amministrazione Grillo ha pagato per il secondo anno consecutivo 

con un affidamento diretto una somma che si aggira ai 15.000 euro 

per fare curare a un’associazione marsalese quella che è la 

comunicazione del calendario natalizio e quelli che sono gli eventi 

che si andranno a tenere nelle varie contrade del territorio e nel 

centro storico, bando che non c’è stato, e quindi chiederei 

all’Assessore Alagna e all’amministrazione Grillo come hanno pensato 

di organizzare questo Natale 2022, come hanno scelto e con quali 

criteri hanno scelto le iniziative da portare avanti. Questo però è 

il passato Presidente, il calendario invernale dov’è? Si parla qui 

sempre di destagionalizzare il turismo, ci si riempie la bocca in 

ogni campagna elettorale dicendo che Marsala potrebbe vivere 

soltanto di turismo e poi ci ritroviamo a non avere alcun calendario 

dei mesi di gennaio, febbraio, marzo, aprile e tutti quelli a 

seguire. Questo è semplicemente vergognoso e io chiederei agli 

Assessori qui presenti di farsi ancora una volta portavoce di quella 

che è stata mesi fa una richiesta comunicata in aula al Sindaco e 

all’Assessore Alagna da parte mia e del Consigliere Orlando. Noi 

chiediamo tutt’oggi le dimissioni dell’Assessore Alagna perché il 

suo operato è sinonimo di incompetenza nel settore turistico. Avrà 

altre mille qualità e quindi sicuramente il Sindaco potrebbe 

avvalersi della sua persona in altri assessorati, ma questi due anni 

di amministrazione Grillo sono una risposta chiara a quella che è 

l’incompetenza dell’Assessore Alagna nel settore turistico. Il 

Sindaco Grillo in campagna elettorale diceva 5 minuti al massimo. 

Qui sono passati due anni, altro che cinque minuti al massimo. E sul 

fronte turistico Presidente nulla è stato fatto. Abbiamo criticato 

in campagna elettorale l’amministrazione Di Girolamo: chiedo 

all’amministrazione Grillo qual è anche un solo servizio  turistico 

in più, e non parliamo degli eventi istituzionalizzati perché sono 

eventi sconnessi tra di loro, non sponsorizzati, non condivisi. Noi 

abbiamo come Comune un evento istituzionalizzato che è quello per 

esempio della Scurata, spettacoli che si tengono all’interno della 

salina Genna. Se il Comune istituzionalizza un evento del genere io 

immagino che la stessa amministrazione con il settore competente, 

Assessore Tumbarello, predisponga il trasporto pubblico per fare sì 

che i turisti che pernottano in centro o nelle periferie della città 

possano raggiungere lo stesso posto per assistere agli spettacoli, 

altrimenti abbiamo istituzionalizzato quattro eventi non per i 

turisti ma semplicemente per i cittadini marsalesi, perché i turisti 

la salina Genna così come la zona nord del kite surf non hanno a 

Marsala, se non con proprio mezzo, come raggiungerlo. Non meno grave 

l’assenza al TTG di Rimini. Vero è che sarebbe stato inutile ripetere 
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un’ulteriore brutta figura come quella anticipata poco fa fatta a 

Milano, ma ci aspettavamo sia io che il Consigliere Orlando una 

maggiore programmazione per poter dimostrare questa volta, dopo 

qualche mese in più di andare con un brand chiaro e identificativo 

della nostra città. Invece siamo rimasti col brand Marsale e un 

esperto di comunicazione alla BIT ci faceva anche notare l’orrore 

di questo brand perché se cercato su internet, su Google, nei vari 

motori di ricerca mai spunterà Marsala, perché scriviamo Marsale, 

Marsala non spunterà mai. Quindi ammesso che un turista possa avere 

questa locandina, questo depliant tra le mani non avrebbe la 

possibilità, vi invito a fare la prova, a trovare nei vari motori 

di ricerca la nostra città. Si parlava di uffici turistici, 

quest’estate abbiamo vissuto il problema del doppio ufficio 

turistico, della carenza di personale. Io mi aspetto Presidente che 

l’amministrazione Grillo con una programmazione seria e chiara, già 

otto mesi prima prepari e trovi le soluzioni idonee da mettere in 

campo, altrimenti a giugno del 2023 ci troveremo nella stessa 

situazione. Si parlava, e concludo Presidente, del biglietto unico, 

un’iniziativa che diversi Consigli Comunali hanno provato a portare 

avanti ritenendola un’iniziativa lodevole, un biglietto unico 

Assessori che possa permettere ai turisti che si recano all’ufficio 

turistico di acquistare un biglietto e poter visitare tutti i siti 

di maggiore interesse storico, culturale e architettonico presenti 

in città. Qui invece il turista arriva e non sa cosa fare perché vai 

all’ufficio turistico e tutti i contenitori culturali sono chiusi; 

chiedi informazioni per i luoghi privati ma l’amministrazione non 

ha mai fatto un bando, non ha mai fatto una convenzione per esempio 

o con le saline presenti in città o con le cantine per promuovere 

quelli che sono i prodotti che identificano la nostra città. Io 

concludo Presidente dando un suggerimento all’amministrazione 

Grillo, ovvero quello di utilizzare una nuova applicazione. Io noto 

con piacere che il Sindaco è abbastanza social, giornalmente risponde 

a decine e decine di cittadini che su Facebook mostrano le loro 

lamentele e prontamente c’è qualcuno che prova a placare gli animi, 

chissà con quali sforzi, perché non deve essere facile andare dietro 

a tutte le lamentele giornaliere. E noto pure che l’amministrazione 

Grillo, il Sindaco, diversi Assessori Presidente sono molto, molto 

fotogenici perché sono diverse le foto che possiamo vedere scorrendo 

la pagina istituzionale Facebook del Comune di Marsala, città di 

Marsala. E questa applicazione Presidente va proprio a seguire questo 

binario già intrapreso dall’amministrazione con una sola differenza: 

l’applicazione Be Real permette di fotografare nello stesso istante 

o a distanza di pochissimi secondi sia con la telecamera interna, 

sia con la telecamera esterna, ed è utile sa perché, perché ritengo 

che l’amministrazione Grillo sia troppo impegnata a mostrarsi 

elegante nelle foto di cerimonie senza però ricordarsi di tutto ciò 

che ci circonda giornalmente. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Di Pietra. Colleghi, io ho votato contro la 

richiesta di prelievo perché mi sembra brutto aprire un dibattito, 
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una discussione senza l’interlocutore. È stato citato più volte 

l’interlocutore, e l’interlocutore non è nelle condizioni di potersi 

difendere, di potere dare le sue ragioni (voci fuori microfono). 

Assolutamente, però dico fare un dibattito senza l’interlocutore mi 

sembra una cosa onestamente... così. E nemmeno possiamo riaprire il 

dibattito quando verrà l’Assessore. Dico non si può fare uno, due, 

tre dibattiti. Dico se il segnale è quello di una bocciatura 

dell’Assessore mi sembra che l’aula consiliare si sia espressa in 

tale direzione, quindi c’è una volontà dell’aula, dico nel momento 

in cui la stragrande maggioranza vota per discutere la relazione 

senza la presenza dell’Assessore dico l’unico dato che mi viene da 

cogliere è proprio questo, quindi mettere in difficoltà l’Assessore 

Alagna. Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, la sesta commissione su 

questa indagine conoscitiva ha lavorato molto oculatamente e ha speso 

tante energie e questa sera la relazione che ha letto il presidente 

ne è testimonianza. Così come è testimonianza di giusta 

considerazione l’intervento che ha fatto il collega Gabriele Di 

Pietra. Per cui io quando ho votato contrario al prelievo di questo 

atto deliberativo per trattarlo, perché è assente l’Assessore, non 

era peregrino il mio voto contrario, perché le giuste considerazioni 

fatte questa sera da Gabriele Di Pietra e dal presidente della sesta 

commissione temo che rimangano a vuoto, lettera morta. È vero che 

noi, collega Alagna, siamo sovrani. Siamo sovrani, però è anche vero 

che ci manca il confronto questa sera, ci manca purtroppo il 

confronto su fatti veramente importanti. Per cui io invito il 

Presidente a invitare espressamente l’Assessore Oreste Alagna perché 

si presenti in aula giorno 27, si ascolti questa registrazione e ci 

venga a dare le sue motivazioni e le sue giustificazioni. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Alagna, prego.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signori Assessori. Intanto 

come dire, condivido pienamente la relazione del presidente della 

commissione, la vedo puntuale, un lavoro certosino, un’indagine che 

chiaramente vuole mettere in campo le azioni necessarie per cogliere 

quei momenti e per cogliere quelle azioni al fine di aggiustare 

quella che è la politica turistica del governo della città. L’assenza 

dell’Assessore, signor Presidente, non deve essere un bavaglio per 

quest’aula consiliare, e in tal senso mi sono espresso. L’assenza 

del governo della città è ancora più grave. Il dibattito non c’è 

signor Presidente, questa è una presa d’atto. Questa indagine 

conoscitiva è stata fatta illo tempore, queste azioni, queste 

interlocuzioni, questo dibattito è avvenuto nelle sedi istituzionali 

opportune, le commissioni consiliari. Il confronto in aula quando 
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abbiamo parlato dell’aumento o meno della tassa di soggiorno, signor 

Presidente. Quest’aula consiliare ha bocciato l’attività di governo 

e di chi lo rappresenta. Quest’aula consiliare ha voluto con forza 

oggi dire basta, chiudiamo perché qui il dibattito nella prossima 

seduta non deve avvenire. Noi stiamo discutendo di un passato recente 

ma comunque di un passato, fatti avvenuti, fatti verbalizzati. La 

débâcle dell’offerta turistica della città di Marsala è già avvenuta. 

Quello che è stato chiesto e che si continua a chiedere, signor 

Presidente, è mettiamo le pezze, andiamo avanti, aggiustiamo il tiro, 

troviamo giusta sinergia, ecco qual è il senso di oggi rappresentare 

questo all’aula, al territorio e a chi ci ascolta. E lo vogliamo 

fare con toni alti, con capacità di relazionare, con capacità di 

esprimere giudizio e dare pure risorse. In uno scenario dove il 

turismo è l’unica attività che ci può rendere quel PIL in più che 

manca alla città di Marsala. Ecco quale vuole essere la discussione, 

il dibattito, lo facciamo qui, tra di noi. Quest’aula consiliare ha, 

signor Presidente, votato a maggioranza questa discussione per un 

fatto già avvenuto, e ha dato un responso signor Presidente, ha 

bocciato, l’Assessore, il governo. Esprimo parere favorevole alla 

relazione e all’operato della sesta commissione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Pugliese.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente, amministrazione, colleghi Consiglieri, pubblico. 

Il mio voto è stato favorevole sulla trattazione dell’indagine 

conoscitiva fatta dalla sesta commissione, ringrazio il presidente 

perché ha condotto in maniera eccellente la commissione, frutto di 

mesi e mesi di lavoro. Credo che oggi lo sfogo da parte di tutti noi 

nasce da chiaramente un insieme di delusioni sotto l’aspetto del 

mondo turistico, di pubblico spettacolo che chiaramente siamo 

consapevoli che è il volano economico di questa città. Io già in 

passato, è risaputo, sono sempre stato sotto questo aspetto parte 

di maggioranza critica perché ritengo che veramente abbiamo delle 

grandissime risorse. È da mesi che chiediamo un confronto con 

l’Assessore e per mille motivi, non so ora quali possano essere 

questi motivi, non abbiamo avuto il confronto. Oggi come si suol 

dire è stata la goccia che ha fatto traboccare il vaso perché 

chiaramente tutti noi ci aspettavamo un confronto costruttivo, un 

confronto che poteva essere un cambio di passo, ma evidentemente 

questo settore la mia amministrazione non vuole fare il cambio di 

passo, perché è un dato di fatto. Un Assessore che non si presenta 

da mesi e non si confronta con tutti noi, secondo me noi 

rappresentiamo la cittadinanza di Marsala, è un dato di fatto. E 

quindi mi rammarica perché mi rendo conto che la città, le 

problematiche sono tantissime, sono agli occhi di tutti, dalla 

viabilità che ne abbiamo parlato ieri e tanti altri, 

dall’illuminazione, bla bla bla, però l’aspetto turistico a noi non 

manca nulla. È lì che dobbiamo lavorare, è lì che doveva essere 
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veramente il cambio di passo. Sono passati due anni e non è cambiato 

nulla, neanche l’informazione turistica di un mio video di penso 

otto mesi fa non è mai cambiata, è sempre lì arrugginita e con il 

vetro rotto, quindi non è cambiato nulla. Anzi Presidente la invito 

a sollecitare quella che è una verifica di maggioranza e di bensì 

fare un cambio di passo perché Fratelli d’Italia che sposa e sta 

all’interno di questa maggioranza, ha l’esigenza di dare delle 

risposte alla nostra città. E quindi va rivisto sicuramente tutto. 

Grazie Presidente, grazie colleghi Consiglieri.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Non c’è più nessuno iscritto a parlare. Mi dispiace apprendere 

stasera che il problema del turismo a Marsala è l’Assessore Alagna. 

Onestamente dico ascoltare un dibattito di questo tipo per me è una 

mortificazione. Sono scelte condivise, sono scelte che competono 

anche a questa assise civica nel reperire le giuste risorse e poi 

ci deve essere un confronto. C’è un’amministrazione che non è 

costituita soltanto dall’Assessore Alagna, un indirizzo politico 

deve essere dato. Mi dispiace che se da domani mattina l’Assessore 

Alagna non sarà più Assessore risolveremo tutti i problemi del 

turismo (voci fuori microfono). Scusatemi, (voci fuori microfono), 

un’altra cosa voglio dire: che è un ragionamento monco in questo 

momento perché a me piacerebbe sentire il pensiero del Sindaco in 

merito (voci fuori microfono). Ma non è che lo chiamo, ci sono due 

Assessori, potevamo trattare due atti che riguardano gli Assessori 

che sono qui presenti e trattare il punto in questione in presenza 

del Sindaco anche in assenza dell’Assessore, e chiedere 

possibilmente anche al Sindaco come mai in questi anni nessuno ha 

ritenuto da parte dell’amministrazione di intervenire. (Voci fuori 

microfono) No, non è così. Fare un ragionamento dove si mette in 

croce una persona che è assente, avrà le sue colpe, non lo metto in 

dubbio, però è un ragionamento che stiamo facendo monco. L’aula è 

disponibile, possiamo fare tutto quello che vogliamo. Abbiamo 

chiuso, la relazione la condividiamo perché quella relazione non può 

non essere condivisa. Come affrontiamo il problema? La tassa di 

soggiorno cosa vogliamo fare? Iniziamo a dare atti anche noi, di 

indirizzo possibilmente, visto che ci sono carenze dal punto di vista 

amministrativo. Io mi sarei aspettato anche da parte della relazione, 

che condivido e sottoscrivo, per carità, anche delle proposte. Tassa 

di soggiorno, la vogliamo aumentare? Mi sembra che l’aula era 

propensa ad aumentarla. Ma l’aumento della tassa di soggiorno per 

compensare che cosa? Per compensare che cosa, alcune carenze che 

sicuramente in questo momento ci sono. Quindi dico possiamo 

tranquillamente chiudere la discussione, dico non penso che possiamo 

ancora trattare, dialogare su questo punto, su questa questione. Con 

chi dobbiamo interloquire? Due sono gli interlocutori, il Sindaco e 

l’Assessore del settore, e non ci sono nessuno dei due. Gli Assessori 

hanno altre materie di competenza, quindi se vogliamo continuare il 

dibattito possiamo tranquillamente continuarlo, però dico... 

Consigliere Coppola.  
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessori. Presidente, io penso che 

nessuno vuole crocifiggere l’Assessore Alagna anche perché dico 

sulla questione turismo è una materia che al di là dell’Assessore 

al ramo penso che dovrebbe anche coinvolgere principalmente il primo 

cittadino. Io non so dei due chi è il forco e chi è la pala, di 

sicuro è una cosa che vanno insieme. Eppure questo Consiglio 

Comunale, collega Di Pietra, si è sforzato più volte di portare 

avanti delle iniziative di concerto con l’amministrazione proponendo 

atti di indirizzo, mozioni. Io per esempio di quelle che ricordo che 

ha fatto il mio gruppo, incominciamo dalla fontana del vino, dottore 

Di Pietra, ne abbiamo parlato più di una volta colleghi, eppure non 

si è fatto nulla. Presidente, recentemente le porto un esempio, il 

Sindaco intitola delle strade. Noi più di un anno fa questo Consiglio 

Comunale ha votato l’intitolazione di una strada a (parola 

incomprensibile) che non è perché solo Marsala è riconoscente a una 

famosa archeologa mondiale dove c’è una fondazione dove a capo c’era 

pure la regina d’Inghilterra, oggi ci sarà il re, ma era proprio per 

rinvigorire una parte storica, culturale della nostra città per 

cercare di smuovere qualcosa. Eppure dipendeva dal Sindaco, non 

dipendeva dall’Assessore Oreste Alagna. Oggi noi siamo costretti ad 

affrontare una questione che riguarda tutto il comparto del turismo, 

tra l’altro noi siamo ancora in attesa di una riproposizione della 

tassa di soggiorno come ha detto poc’anzi il collega, compagno di 

gruppo, Walter Alagna. Noi ci eravamo lasciati se non ricordo male 

che l’amministrazione, e non la fa solo l’assessore al turismo perché 

va a incidere anche nel bilancio, va a incidere nell’attività di 

comparto, dunque dei portatori di interesse, quella che si doveva 

come doveva essere destinata la tassa di soggiorno. Eppure sono 

passati mesi, è finito l’anno e non c’è stata nessuna riproposizione 

della delibera di aumento della tassa di soggiorno concertata con 

le attività, con la politica. E non è una questione solo di Oreste 

Alagna, non me ne vogliano gli Assessori che sono, l’Assessore 

Piraino si occupa di servizi sociali e l’Assessore Tumbarello di 

sport, acquedotto e quant’altro, ma è una questione che riguarda 

l’amministrazione. Ora, obiettivamente in due anni come diceva 

benissimo il collega Di Pietra non è che abbiamo visto grandi sforzi 

da parte dell’amministrazione su quelle (parola incomprensibile) 

delle attività o delle iniziative che sono pure istituzionalizzate. 

Cioè la ricorrenza dello sbarco dei Mille è due anni che non viene 

neanche tenuta in considerazione. Si fanno cose così, senza che ci 

sia una connessione. Io capisco che ci sono momenti, per noi per 

esempio la processione del giovedì santo era un grande evento 

religioso ma anche dal punto di vista folkloristico, capisco che non 

c’è stata per la pandemia ma è pur vero che non si sono messe in 

atto altre iniziative per esempio per il periodo della vendemmia. 

Ma l’esempio sta, il bando che è stato fatto per le casette di 

Natale. Dove mi giro mi giro, in qualsiasi testata leggo, vedo 

mercatini, casette e noi non siamo riusciti avendone pure la 

proprietà delle casette a predisporre un bando dove poteva dare un 

momento anche di allegria, di ripresa, di coraggio nei confronti 
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pure di chi magari aspettava questi momenti, il bando è andato 

deserto. Allora il problema sta in capo all’Assessore che ha la 

competenza o il problema è un fatto organizzativo, e in questo caso 

anche in capo al Sindaco? Perché dico il Sindaco ha delle 

responsabilità. Dunque al di là della relazione, del lavoro che hanno 

fatto i colleghi durante le sedute di commissione, il monumento ai 

Mille può essere mai che ha due anni che ci vuole ‘sto benedetto 

collaudo? Due anni? Cioè era aperto, lo abbiamo chiuso con questa 

amministrazione, è due anni che è chiuso. Ma stiamo scherzando, due 

anni per un collaudo, sono due stanze. Ma che ci vuole, che ci vuole 

a fare il collaudo di un sito importantissimo, lasciamo stare bello 

o brutto che sia perché poi comunque è stato stravolto negli anni, 

nel suo così progetto che è quello originale, ma dico comunque 

rappresenta per noi un punto di grande attrazione turistica. Cioè 

due anni che è chiuso, due anni. Cioè dico io obiettivamente non 

riesco. Poi per non parlare anche del, e lì il Presidente del 

Consiglio non sarà d’accordo, l’ultima trovata del terminal messo 

all’incontrario. Quello dico è l’esempio di come noi stiamo attenti 

a quella che è anche l’accoglienza. Non c’è, Di Pietra non parlo 

solo di turismo ai fini organizzativi per gli eventi, parliamo di 

com’è anche nel decoro della città, Assessore Piraino. Non c’è una 

rotonda di accoglienza della città che sia decorosa. Non si riesce 

a capire, dico è tutto l’insieme che non funziona. Ora parliamo di 

turismo, ma di che? Dunque o ci si confronta e si fa una 

pianificazione, ancora ci sono altri tre anni di questa 

amministrazione, non so chi verrà dopo, se sarà ancora più capace 

di noi, oppure bisogna pure trarre delle conclusioni che possono 

essere anche secondo me non belle. Cioè si può arrivare pure al punto 

di pensare che questa amministrazione non è capace di portare avanti 

delle iniziative, di dare prospettive alla città per quelle che erano 

le aspettative di chi ci ha dato fiducia, ha dato fiducia a questa 

amministrazione. Dunque io spero che il Sindaco, al di là delle 

relazioni, dell’esperto che sicuramente l’Assessore Piraino, dico 

per carità, è una cosa che dovrebbe fare il Sindaco, ancora noi non 

abbiamo avuto mai in aula la relazione dettagliata del Sindaco sulla 

questione dell’esperto, ma comunque. Io credo che subito dopo Natale, 

può essere che lo farete durante, prima di capodanno quando ci sarà 

una delibera importantissima, Marsala scuola, perché guarda caso si 

vota sempre all’ultimo minuto, le cose qua ormai siamo abituati a 

votarle all’ultimo minuto. Non parliamo di Marsala scuola perché qua 

se apriamo questa maglia e parliamo dei contratti, vergognoso 

l’atteggiamento che sta assumendo l’istituzione nei confronti di 

operatori dove c’è accordo sindacale, pareri, contropareri e 

quant’altro e ancora si scherza sulla sensibilità dei dipendenti. 

Dopodiché io penso che da gennaio Presidente una bella seduta di un 

confronto politico, un dibattito politico con il Sindaco deve essere 

necessaria. Presidente lo so, l’ho capito, ho finito, ho terminato. 

Non sono fuori tema, ma è per farle capire Presidente, che lei 

difende questa amministrazione, di come è lo stato delle cose.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Allora, il Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Assessore Tumbarello. Presidente guardi, lei 

poc’anzi diceva che l’aula formalmente ha bocciato l’Assessore 

Alagna. Questo io lo rimando al mittente perché è un suo pensiero. 

Che i Consiglieri all’interno di quest’aula non hanno fatto, non 

hanno avanzato delle proposte. Guardi Presidente, non solo le abbiamo 

avanzate all’interno di quest’aula, ma le abbiamo avanzate anche 

all’interno delle commissioni. Non solo sono verbalizzate, ma di più 

le dirò Presidente che all’Assessore Alagna, per farle capire quanto 

la sesta commissione era disponibile a lavorare, avevamo proposto 

all’Assessore Alagna di incontrarci anche nelle ore pomeridiane e 

non all’interno di quest’aula ma all’interno del palazzo comunale, 

fuori, e lo dico, e senza gettoni di presenza. Avevamo detto 

all’Assessore Alagna di iniziare a fare dei sopralluoghi congiunti 

insieme al dirigente, insieme alla posizione organizzativa e insieme 

a tutta la commissione per vedere lo stato (parola incomprensibile), 

per vedere le condizioni del monumento ai Mille, per vedere le 

condizioni di palazzo Grignani, per vedere le condizioni 

dell’ufficio turistico che noi abbiamo sotto la nostra aula, per 

capire qual era, perché la relazione datata, la relazione che abbiamo 

fatto, che poc’anzi il presidente Fernandez ha letto parlava ancora 

prima della partecipazione alla BIT quando è stato istituito un 

ulteriore sito internet, Welcome Marsala. Welcome Marsala che il 

Comune acquista, e acquista soltanto un dominio, welcomemarsala.it 

quando poi .com è stato acquistato da un’altra associazione locale, 

.org è stato acquistato da un’altra associazione locale. Questa è 

pianificazione, questa è organizzazione. Questa è visione di una 

città quando si parla di promozione turistica. Guardi Presidente, 

noi siamo stati al TTG, ed erano presenti altri Comuni. L’unico 

comune che mancava era Marsala perché non è stato ritenuto da parte 

di questa amministrazione la partecipazione al TTG perché già avevamo 

speso circa 60.000 euro per la partecipazione alla BIT. Non c’era 

bisogno Presidente di spendere altri 60.000 euro, bastava fare una 

semplice richiesta all’Assessorato al turismo della Regione 

Siciliana e prendere una postazione all’interno del loro stand, a 

titolo gratuito. A titolo gratuito. Bastava prendere uno stand di 2 

metri per 2 e bastava informarsi collegandosi sul sito del TTG per 

vedere che lo stand 2 metri per 2 costava 6.000 euro compreso di 

monitor, frigorifero, tavolo e quant’altro. Bastava soltanto 

chiedere e valutare insieme alla commissione, considerato che lei 

poi mi parla Presidente che sono atti gestionali, noi non vogliamo 

entrare nel merito degli atti gestionali, noi vogliamo soltanto 

consigliare e indirizzare l’amministrazione, ma nemmeno siamo 

ascoltati in questo Presidente, nemmeno veniamo presi in 

considerazione. Io voto favorevolmente anche perché parte degli 

interventi nella relazione sono i miei, e continuo a sostenere che 

l’amministrazione è ferma perché a oggi non sa dove ubicare l’ufficio 

turistico. Non bisogna votare la relazione? Pensavo di sì. Ancora 

ad oggi non sappiamo dove saranno ubicati gli uffici turistici perché 
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l’amministrazione, ricordo un videomessaggio del Sindaco al 

monumento ai Mille e parlava dell’allocazione dell’ufficio turistico 

all’interno del monumento ai Mille, poi ho sentito dire palazzo Fici, 

poi rimane qui sotto, poi sarà spostato in un’altra area. Presidente, 

ad oggi vogliamo capire quali sono le condizioni, come verrà gestita 

l’area che c’è al porto. Collega Coppola il terminal, parlo del 

terminal, perché il terminal ormai è stato affidato al Comune di 

Marsala, lo dovremmo gestire noi come Comune. Presidente è questo 

quello che noi ci aspettiamo dall’amministrazione, i collegamenti 

Assessore Tumbarello. Poc’anzi il collega Di Pietra ne faceva 

riferimento. I collegamenti, il collegamenti con l’aeroporto. Lei 

stesso si è recato a Palermo per capire se avevamo le corse 

autorizzate oppure no, e intanto il mezzo è fermo lì, e lei se non 

ricordo male c’è andato nel mese di aprile, perché quel giorno che 

lei è andato a Palermo ci siamo incontrati a Porta Nuova, se ricorda 

bene. E intanto il servizio per l’aeroporto nemmeno è partito. Dico 

Presidente, lei pensa che è soltanto il problema dell’Assessore 

Alagna? Non è così, qui il problema è di tutti, non è soltanto 

l’Assessore Alagna. Il problema è di tutti, e lei ci invia una PEC 

con l’ordine del giorno del Consiglio Comunale, seduta numero 44, 

noi abbiamo ricevuto la PEC, ma l’Assessore Alagna questa PEC l’ha 

ricevuta? Perché ieri noi, dopo il punto numero 8, oggi c’erano 

queste cose da affrontare, c’era la relazione, l’Assessore perché 

non è presente? Perché lei dice che la responsabilità è nostra, 

Presidente? L’Assessore Alagna era a conoscenza che oggi c’era la 

relazione, qualche collega questa mattina l’ha visto in città, 

gliel’ha detto che oggi c’era la relazione. Presidente, il problema 

veda che non è il nostro. Lei si confronti con l’Assessore e veda 

se oggi era a conoscenza della relazione. Io posso capire che ognuno 

di noi ha impegni (voci fuori microfono). Lei Presidente ha detto 

che noi abbiamo fatto una forzatura, l’ha detto lei o forse ricordo 

male? (voci fuori microfono) Che cosa ci stiamo a fare noi qui 

dentro? (voci fuori microfono) Va bene Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Attenzione, io non sto difendendo nessuno, non voglio difendere 

l’Assessore.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Ma io non sto dicendo questo Presidente, che lei sta difendendo. Lei 

ha detto che noi abbiamo fatto una forzatura.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

No, io ritengo che essendoci due Assessori presenti che possiamo 

trattare due atti, è giusto, secondo me potevamo soprassedere di tre 

giorni, il 27 ci riuniremo nuovamente, se l’Assessore il 27 non è 

presente e ci si confronta con l’Assessore, ed è necessario a mio 

avviso anche su queste questioni il confronto non solo con 

l’Assessore ma anche con l’amministrazione, e quando parlo di 
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amministrazione intendo il capo dell’amministrazione. (voci 

sovrapposte) Perché ritengo che ci sono alcune cose che sono lacune 

che vediamo tutti e tocchiamo con mano Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Secondo lei ho capito male, ma io ho capito benissimo quello che lei 

voleva intendere Presidente (voci sovrapposte). A tal proposito, 

visto e considerato che non c’è bisogno della votazione e c’è 

l’Assessore Tumbarello, Presidente le chiedo formalmente il prelievo 

del numero 12, così possiamo avere la possibilità almeno di aprire 

un dibattito per quanto riguarda gli impianti sportivi. Le sto 

chiedendo il prelievo del punto numero 12. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Fernandez. 

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

No, va bene Presidente, volevo chiedere pure io questo prelievo, una 

volta che è presente mi sembra giusto discutere davanti 

all’Assessore. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, premesso che il Consiglio Comunale fra le sue facoltà, 

collega Orlando, ha quella di sentire i dirigenti del settore e 

sentire anche gli Assessori in audizione pubblica in sede di 

Consiglio Comunale, e in quella sede, non in sede di interrogazione 

ma in sede di audizione li possiamo tranquillamente ascoltare per 

capire che cosa intendono, qual è il loro lavoro, che cosa stanno 

cercando di fare, che cosa intendono fare e ci si può tranquillamente 

confrontare, in maniera propositiva. Non stiamo dicendo che la colpa 

è di nessuno, assolutamente, se ci sono delle lacune, che vediamo 

che ci sono delle lacune, sono grosse, delle falle, sicuramente 

possiamo anche intervenire, e ci sono i metodi anche per potere 

intervenire. Sull’atto gestionale io non ci voglio mai entrare, ma 

sull’atto di indirizzo sì. L’atto di indirizzo compete all’aula 

consiliare, noi possiamo indirizzare sull’opportunità di essere 

presenti per esempio sulle maggiori fiere internazionali del turismo 

quali la BIT, Rimini. Dico su queste cose sicuramente il Consiglio 

Comunale può stabilire con propri atti di mettere anche le dovute 

risorse. Il confronto, come ci si arriva, per carità, poi su come 

deve essere fatto sicuramente no, ma è giusto che noi possiamo 

tranquillamente indirizzare. Se vogliamo uno stand il Consiglio 

decide di mettere le risorse per comprare uno spazio, una stand a 

Rimini, a Berlino, ma è un atto di indirizzo dell’aula consiliare 

che sicuramente l’Assessore non può ignorare. Cioè la presenza (voci 

fuori microfono). Consigliere Coppola, allora scrivere un atto di 

indirizzo lo possiamo scrivere su tutto. Gli atti di indirizzo si 

tramutano in atti e per tramutarsi in atti significa che è un atto 
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di indirizzo innanzitutto se l’amministrazione rispetto all’atto di 

indirizzo non si è attivata, in sede di redazione degli atti di 

bilancio, che sono atti del Consiglio Comunale apriamo e diciamo 

questa somma va rimpinguata visto che l’amministrazione non l’ha 

fatto, per rimpinguare il capitolo 42/000 che è attività turistica. 

La volontà è questa, il Consiglio si è espresso, poi ci dica lei se 

non intende procedere. Non è che l’atto di indirizzo si deve 

necessariamente... sono due, l’amministrazione può farlo, se non lo 

tiene in considerazione il Consiglio si attiva. Su queste questioni 

ritengo che possa essere utile un’audizione pubblica da parte del 

dirigente, da parte del funzionario, in modo particolare 

dell’amministrazione per capire che cosa intendono fare (voci fuori 

microfono), e se serve una mano d’aiuto anche da parte del Consiglio 

Comunale, che ho visto che il Consiglio è stato talmente maturo da 

dire all’Assessore Alagna se lei ci spiega a cosa serve il maggiore 

gettito di entrare per l’aumento della tassa di soggiorno noi la 

votiamo. Sbaglio collega Di Pietra? E quindi significa che il 

Consiglio è talmente maturo, non di essere chiuso, quindi c’è una 

contrapposizione, ma c’è un’apertura che deve essere utile. Allora, 

Assessore Piraino, lei vuole intervenire sull’argomento in 

questione? Un attimo che le do la parola.  

 

ASSESSORE PIRAINO VALENTINA 

 

Allora, io voglio intervenire solamente per rispetto perché credo 

che se il Consiglio mette all’ordine del giorno è giusto comunque 

in quanto amministratori intanto rispondere. Naturalmente non sarà 

esaustiva la mia risposta perché non è la delega. Credo anche che 

siamo delegati comunque dal Sindaco a essere qui, quindi per quello 

che ci riguarda, per quello che conosciamo in quanto parte di una 

giunta proviamo a rispondere. Naturalmente il nostro ruolo sarà anche 

quello di riportare, questo sicuramente, quello che poi viene 

discusso in questo Consiglio a chi diciamo di competenza. Io concordo 

con quanto diceva Presidente, con quello che avete detto. Ci sono 

sicuramente delle lacune e delle mancanze, non potremmo oggi venire 

qui a dire una cosa diversa. Dico pure di tenere in considerazione 

il punto di partenza che è sempre importante, mi rendo conto che 

sono due anni ma capire da dove si parte è importante anche per fare 

una valutazione completa e piena dell’attività dell’operato di 

un’amministrazione. Concordo sul ritardo del cartellone estivo 

Consigliere Di Pietra, però solo per correttezza diciamo e per onore 

di verità dico che nonostante le mancanze c’è stata comunque 

un’estate molto ricca per i cittadini marsalesi e per i turisti, 

quindi si è riuscito comunque ad animare e a rendere piacevoli tutte 

le attività che ci sono state. Questo sarebbe il massimo e 

diventerebbe un’offerta turistica se fatta nei giusti tempi e con 

le modalità corrette, concordo su questo. Quindi che ha necessità 

di un rilancio questa amministrazione sotto il profilo turistico è 

reale, e anche diciamo il Consiglio, la partecipazione diceva il 

Presidente Sturiano, di questo confronto e io riporterò al collega 

Alagna, al Sindaco anche questa volontà diciamo di ripartire con gli 

indirizzi, di riprendere in mano gli indirizzi che voi come Consiglio 
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Comunale avete fatto e di fare una programmazione turistica. Volevo 

solo chiarire questo, solo un altro aspetto sul cartellone diciamo 

natalizio che non mi risulta, però non vorrei sbagliarmi ma non c’è 

un rinnovo del contratto all’agenzia di comunicazione, quindi non è 

stato fatto in quel (voci fuori microfono). No, perché mi sembrava 

si riferisse all’agenzia di comunicazione, perché quel contratto è 

cessato, volevo chiarire quello, e non è stato rinnovato il contratto 

all’agenzia, solamente questo (voci fuori microfono). Consigliere 

Coppola, i contratti ne parliamo abbiamo detto in un altro momento, 

Marsala scuola.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, preleviamo il punto 12, c’è una proposta di prelievo del 

punto 12. Per appello nominale Segretario. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo del punto 12 prendono parte alla votazione 

17 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

9, il prelievo viene approvato.  

 

Punto numero 12 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Diamo la parola al presidente della commissione Massimo Fernandez 

per relazionare sull’indagine conoscitiva. Prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, grazie Assessore per la presenza. Quindi noi in 

data 24/6/2022 la sesta commissione consiliare sport, turismo e 

spettacolo ha iniziato la trattazione dell’indagine in oggetto con 

dei sopralluoghi negli impianti sportivi della città. La commissione 

ha stabilito quali fossero i sopralluoghi da effettuare, e sono 

stadio municipale, palestra Fortunato Bellina, palazzetto dello 

sport, palestra Grillo, stadio di Strasatti, palestra di Strasatti, 

campo da calcio di Paolini, palestra contrada di Gerbato. In data 

30/6/2022 è pervenuto in commissione un invito a convocare del 

Presidente del Consiglio Comunale avente per oggetto il DUP 2022-

2024 che viene inserito all’ordine del giorno, di conseguenza 

l’indagine conoscitiva sugli impianti sportivi viene rimandata. In 

data 26/9/2022 la commissione consiliare approva il DUP e con una 

nuova autorizzazione chiede al Presidente del Consiglio Comunale si 

continui l’indagine conoscitiva degli impianti sportivi. In data 

17/10 viene effettuato il primo sopralluogo presso la palestra 

Fortunato Bellina, nel quale si evidenziano criticità al parquet e 

ad alcune porte, tra cui quella degli spogliatoi ospiti, 

dell’impianto elettrico e di illuminazione. Altra criticità si 
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riscontra sul tetto, infatti nonostante siano stati effettuati degli 

interventi si verificano costantemente delle infiltrazioni di acqua 

piovana. In data 18/10/2022 viene effettuato il sopralluogo presso 

il palazzetto dello sport, nel quale si constatano le buone 

condizioni del terreno di gioco, delle tribune, degli spogliatoi e 

dei servizi igienici. Vengono verificate le scadenze degli 

estintori, le stesse sono in regola, a differenza degli idranti che 

risultavano scaduti a maggio ’22. In data 20/10/2022 viene effettuato 

il sopralluogo presso la palestra Grillo, dal quale si evince che i 

locali sono in ottime condizioni. Inoltre è presente un impianto 

fotovoltaico installato e collaudato ma non ancora attivato. Gli 

spogliatoi e i servizi igienici sono in condizioni ottimali, gli 

impianti elettrici e gli estintori sono in regola con le norme 

vigenti. L’ingegnere Giacalone riferisce che la palestra al momento 

non è utilizzata per lavori in corso e per la mancanza del collaudo. 

In data 24/10 viene effettuato il sopralluogo dello stadio della 

contrada Strasatti, dal quale si evince che il rettangolo di gioco 

in erba sintetica è in buone condizioni, gli spogliatoi sono in 

condizioni discrete, tranne un maniglione divelto. Nella parte 

esterna al campo sarebbe necessaria una scerbatura, una pulizia 

straordinaria essendo presenti diversi rifiuti dietro gli 

spogliatoi. Sotto la tribuna si nota una stanza con dei rifiuti, 

compreso un materasso e una piccola televisione. Alcune griglie di 

scolo mancano e sono divelte. Da un colloquio telefonico con 

l’Assessore risulta che la tribuna è inagibile. Per quanto riguarda 

la palestra della contrada Strasatti non è stato possibile accedere 

in quanto le chiavi in possesso dell’impiegato Francesco Catalano 

non sono idonee ad aprire il catenaccio posto nel cancello. Si nota 

infine che l’esterno della palestra è in condizioni di degrado, 

l’esterno. In data 26/10/2022 viene effettuato il sopralluogo presso 

il campo di calcio di contrada (parola incomprensibile) nel quale 

si evince che l’impianto è in discrete condizioni, necessita 

solamente di manutenzione delle porte. Da un controllo dell’impianto 

di illuminazione si riscontra che qualche faro non è funzionante. 

In data 4/11/2022 viene effettuato un sopralluogo presso la piscina 

comunale nel quale si evidenziano le problematiche che insistono per 

la mancanza di manutenzione. Al fine di rendere la piscina 

funzionante si stanno effettuando diversi lavori di manutenzione. In 

particolare saranno ripristinati i motori, l’impianto elettrico e 

dei lavori di manutenzione sul tetto della struttura. Per quanto 

riguarda lo stadio comunale la commissione aveva già effettuato una 

(parola incomprensibile) prima, poche settimane prima, nella quale 

si constatavano le buone condizioni sia del manto erboso, sia dello 

spogliatoio, insomma lo stadio si è presentato in buone condizioni. 

L’unico sopralluogo che non è stato possibile fare è quello della 

palestra di Gerbato, che mancavano le... grazie Assessore per la 

presenza, grazie Presidente e grazie ai colleghi di avere ascoltato.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 



26 

Consiglio Comunale del 21/12/2022 

Grazie Consigliere Fernandez. Allora, se l’Assessore Tumbarello 

volesse prendere... in questo momento non ci sono iscritti a parlare, 

Assessore. Prego Assessore.  

 

ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Signor Presidente, signori Consiglieri, colleghi Assessori. Mi 

complimento intanto per il lavoro molto lodevole che ha eseguito la 

commissione nell’effettuare sopralluoghi puntuali e precisi su quasi 

tutti gli impianti sportivi, evidenziandone laddove c’erano 

criticità e dando atto invece per quelli che funzionano. Io utilizzo 

un termine che poco fa ha utilizzato il Consigliere Alagna: quando 

si tratta di servizi essenziali secondo me non ci devono essere 

contrapposizioni politiche o posizioni diverse, e neanche quando si 

tratta di servizi che hanno forte impatto sulla popolazione, e mi 

riferisco trovare le giuste sinergie. In alcuni casi noi abbiamo 

trovato confronto anche con i Consiglieri di opposizione, confronto 

utile sebbene poi le posizioni, le scelte siano andate in direzioni 

diverse. Mi riferisco ad esempio all’utilizzazione delle somme per 

la manutenzione straordinaria che il Consigliere Di Pietra e il 

Consigliere Orlando, o la commissione, adesso non lo so, proponevano 

di impiegare su uno o due impianti sportivi piuttosto che utilizzarle 

al bisogno così come è avvenuto negli anni scorsi. Io ho fatto notare 

che i 250.000 euro se depurati dell’IVA, se depurati del possibile 

ribasso d’asta, se depurati dell’aggiornamento prezzi che nel 

frattempo è sopravvenuto rispetto a quando è stata prevista la somma 

in bilancio, le somme diventavano così esigue che laddove impiegate 

su uno o due impianti avrebbero causato possibili disservizi nel 

caso in cui si fosse presentata una criticità in uno o in un altro 

impianto. Però dico questo ragionamento può essere trasposto per 

l’anno venturo, sebbene debbo fare notare al Consigliere Di Pietra 

e al Consigliere Orlando che io ho presentato l’emendamento che 

giustamente voi tutti avete votato però non mi è parso che ci fosse, 

nessuno abbia proposto di mettere la copertura finanziaria su quegli 

emendamenti, e quegli emendamenti si riferivano al Palabellina e 

alla piscina comunale. Soprattutto sulla piscina io avrei aperto a 

un confronto un pochettino più puntuale per cercare di dare una 

soluzione più definitiva alla piscina. Tuttavia, a proposito del 

trovare giuste sinergie io debbo rammaricarmi del fatto che la 

commissione non mi abbia convocato neanche una volta, perché a 

proposito di confronto io ritengo che se la commissione mi avesse 

convocato almeno una volta avremmo potuto aprire un dibattito su 

criticità che ci sono e trovare eventualmente contromisure utili. 

Se volete faccio io un’analisi della situazione attuale delle 

attrezzature sportive. Non mi pare che dal lavoro della commissione 

siano emerse criticità notevoli, se non negli impianti, e ve lo dico, 

ve lo anticipo, gli impianti che voi non avete potuto visitare io 

li ho visitati e tra l’altro la palestra di Gerbato è stata 

recentemente vandalizzata e la palestra di Strasatti che io ho 

visitato nelle scorse settimane ha bisogno urgentissimo di 

interventi di manutenzione in quanto soggetta a infiltrazioni 

d’acqua dalle coperture, e quei lavori sono urgentissimi. Io ho 
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sollecitato più volte l’ufficio ad approntare gli atti per la gara 

sulla manutenzione straordinaria e al momento sono stati molto 

impegnati nel perfezionare i mutui con la cassa depositi e prestiti 

per cui la gara per la manutenzione straordinaria è stata un 

pochettino messa da parte però mi auguro che nel più breve tempo 

possibile si possa procedere perché abbiamo urgentissimo bisogno di 

acquisire lavori in alcuni impianti. E tra questi, tra questi la 

piscina che se riusciamo a utilizzare una parte di queste somme nella 

parte peggio messa, significa alcuni spogliatoi e alcuni servizi 

igienici, quindi la parte per intenderci più prossima o ad angolo 

tra la via Circonvallazione e la via degli Atleti, questa è la peggio 

messa, se riusciamo a canalizzare un po’ di somme della manutenzione 

straordinaria su quella parte io credo che il prossimo anno possiamo 

anche riuscire a riaprire la piscina. Fermo restando però che i 

problemi strutturali restano e che per quanto riguarda il consumo 

energetico chi si deve fare carico eventualmente di questo onere, 

se deve essere l’amministrazione, se ci dovrà essere un gestore, se 

ci potrà essere convenienza nell’assumere la gestione della piscina 

in considerazione del notevole incremento dei costi dell’energia, se 

l’eventuale gestione darà luogo a un incremento di costo di fruizione 

da parte degli utenti, dico ci sono tutta una serie di problematiche 

che mi piacerebbe anche affrontare e ragionare con la commissione 

in momenti diversi. Per il resto io ho partecipato dai giorni scorsi 

a una bellissima manifestazione organizzata dal CONI a Paceco in cui 

sono state premiate circa 30, 30 e passa società sportive di tutta 

la provincia, io vi devo dire che 25 su 30 erano società sportive 

di Marsala, quindi dico il movimento bene o male è un movimento che 

funziona e che tutto sommato dico gli impianti con tutte le criticità 

che abbiamo o che vogliamo evidenziare, comunque gli impianti quelli 

disponibili ci sono e funzionano in questo momento mi riferisco per 

esempio al campo sportivo, io ho foto della primavera scorsa, di 

quando mi sono insediato, il campo sportivo è funzionante, ci gioca 

la squadra di calcio femminile e ci gioca con profitto tra l’altro 

perché è prima in classifica e aspira, ambisce alla vittoria del 

campionato. Non è stata riaperta al pubblico per un problema che 

riguarda il personale, gli addetti antincendio che nel piano di 

sicurezza sono impiegati del Comune e che conseguentemente noi non 

avendo dato in gestione il campo sportivo ma mettendolo solo a 

disposizione per le giornate che lo utilizzano le varie società, e 

mi riferisco la società di calcio, ma anche alle società di atletica 

leggera che fanno attività con i nostri ragazzi, quindi dovrebbero 

queste società stesse eventualmente o fare un corso, una formazione 

per alcuni dei loro dirigenti oppure affidarsi a società che già 

hanno personale formato e chiaramente questo avrebbe un costo per 

le società. Tuttavia quindi il campo sportivo restano le situazioni 

che riguardano la pista di atletica e la questione, l’illuminazione 

pubblica su cui c’è un’iniziativa e speriamo che con questo 

riassestamento della Regione si possa dare un impulso a questi 

finanziamenti sportivi che abbiamo per ora in corso e che riguardano 

non solo lo stadio ma riguardano anche il Palabellina e riguardano 

anche la pista di atletica e altre strutture sportive. Per quanto 

riguarda il palazzetto dello sport... quindi sul Fortunato Bellina 
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(voci fuori microfono). Bellina e pista di atletica abbiamo la 

delibera di giunta regionale che ha approvato l’iniziativa ma adesso 

io mi sono sentito un po’ con gli organismi regionali e a questa 

dovrebbe fare seguito un’altra delibera della giunta che dovrebbe 

impegnare le somme e quindi a seguito di questo poi potremmo già 

ragionare in termini di finanziamento, però se dobbiamo essere 

precisi c’è un impegno di finanziamento ma non c’è l’impegno di 

spesa, ecco, il concetto è questo. Per quanto riguarda il Fortunato 

Bellina da dopo che la commissione ha fatto il sopralluogo è stato 

sistemato il bagno degli handicappati, quindi questo intervento è 

stato fatto. Per quanto riguarda il palazzetto dello sport, la 

commissione non lo ha rilevato ma lo dico io, ci sono in corso in 

questo momento dei lavori che riguardano l’adeguamento dell’impianto 

antincendio e questo è un adempimento necessario e utile per potere 

procedere all’affidamento, all’assunzione della gestione da parte 

della società di pallavolo di Marsala. Sul campo Paolini ci giocano 

due società di terza categoria in questo momento, lo stadio ne 

abbiamo parlato, la palestra di Scerbato ne abbiamo parlato. Dico 

lo screening è questo, poi se ci sono altre situazioni... un discorso 

che aveva sollevato il Consigliere Orlando: Consigliere Orlando io 

debbo farle rilevare, lei è un Consigliere attento, segue gli atti, 

però devo farle rilevare che l’azione amministrativa si attua con 

gli stanziamenti di bilancio. Se noi soldi in bilancio non ne abbiamo 

noi possiamo fare tutti i miracoli che vogliamo ma non ci possiamo 

inventare. Abbiamo tentato di inventarcelo comunque, abbiamo 

tentato. Se lei è stato attento ha visto che è stata attivata una 

procedura, una manifestazione di interesse per il collegamento con 

l’aeroporto, alla manifestazione di interesse hanno risposto, cioè 

la manifestazione di interesse che cosa riguardava, non avendo 

disponibilità di somme si metteva a disposizione dell’eventuale 

impresa aggiudicataria gli introiti dei biglietti e inoltre gli si 

riconosceva non mi ricordo se il gasolio o una parte della 

manutenzione dei mezzi, qualcosa del genere. A questa manifestazione 

di interesse hanno risposto due imprese. Quando si è passato agli 

inviti, nessuna delle due imprese si è presentata, e siamo a ridosso 

del mese di agosto, in quel periodo. Lei sa benissimo che noi abbiamo 

viaggiato con l’organico estremamente ridotto, l’organico degli 

autisti, a causa dei pensionamenti. Le anticipo che è partito lo 

scorrimento della graduatoria per l’assunzione di quattro nuovi 

autisti ma le dico sinceramente che noi non è che con questi quattro 

autisti possiamo risolvere la questione trasporti, perché questi 

quattro autisti andranno a rimpiazzare i quattro, anzi no i cinque, 

non li rimpiazzano completamente perché cinque se ne sono andati e 

quattro ne stanno entrando. Tuttavia per quanto riguarda i trasporti 

il Sindaco ha anticipato nei giorni scorsi che è in corso una 

procedura, un’iniziativa per la ristrutturazione aziendale e 

speriamo tutti in questo e che queste procedure appena saranno 

formalizzate potranno essere attenzionate da parte di tutte le 

componenti politiche e amministrative affinché si pervenga nel più 

breve tempo possibile a una soluzione immediata che possa, perché 

questa è la soluzione per risolvere sia i problemi del trasporto 
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pubblico locale fornendo un servizio migliore, più celere, più 

puntuale, e anche il collegamento eventualmente con l’aeroporto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Grazie Assessore per quanto da lei esposto. Io 

voglio partire proprio dall’ultimo punto per quanto riguarda i 

trasporti, anche se non è argomento del prelievo che abbiamo fatto, 

ma apprendo adesso che sicuramente sarà indirizzo di questa 

amministrazione esternalizzare il servizio per cercare di 

migliorarlo, e comunque dell’assunzione dei quattro autisti. Vede 

Presidente, quando noi durante le sedute di commissione ci 

incontriamo e abbiamo modo di poter confrontarci, quando parla di 

atti gestionali l’Assessore mi risponde per quanto riguarda il 

collegamento con l’aeroporto dicendomi che è stato attivato un bando, 

che hanno partecipato due ditte che poi alla fine non si è dato 

seguito a questa proposta. Dico questi non sono di certo problemi 

che riguardano me, ma io mi aspetterei oltre a questo la soluzione, 

cioè perché andare a fare un bando quando noi abbiamo un mezzo di 

proprietà comunale all’interno mi sembra paradossale. Noi abbiamo un 

mezzo di nostra proprietà e facciamo un bando per attivare un 

servizio all’esterno per il collegamento tra la città e l’aeroporto, 

che è una cosa scontata, che altre città già hanno da diversi anni, 

invece noi nel mese di agosto andiamo a fare il bando per il 

collegamento. Chiuso il discorso del trasporto entriamo nel merito 

dell’atto che stiamo discutendo. Assessore, noi abbiamo fatto 

diversi sopralluoghi, lei poc’anzi parlava dell’aumento dei costi 

per quanto riguarda le manutenzioni, io una su tutte le voglio 

ricordare la palestra Grillo: guardi, non c’è nessun tipo di 

intervento da fare, non c’è nessun costo da fare, non c’è nessun 

tipo di intervento, soltanto dovete attivare il contatore perché la 

palestra è pronta. Attivare il contatore della luce e tra l’altro 

le ricordo che la palestra è fornita pure di pannelli fotovoltaici 

e del boiler per l’acqua con riscaldamento tramite pannelli solari 

perciò per quanto riguarda la palestra Grillo un centesimo che questa 

amministrazione debba spendere, anche perché l’ha ereditata 

dall’amministrazione precedente, non c’è. Fortunato Bellina e pista 

di atletica allo stadio: lei parlava che la giunta regionale 

precedente vi ha mandato un decreto di impegno (voci fuori microfono) 

una delibera che ha approvato l’iniziativa. Dico e noi come Comune, 

qualora questa delibera e queste somme verranno impegnate, saranno 

date al Comune di Marsala, siamo pronti già con un progetto esecutivo 

per quanto riguarda sia il Fortunato Bellina che la pista di 

atletica? Già siamo pronti. Per quanto riguarda la piscina comunale, 

ce lo siamo detti l’altro giorno, io ho ascoltato una sua intervista, 

lei ha ascoltato la mia intervista. Lei aveva detto che forse nel 

mese... no forse, era sicuro che nel mese di dicembre la piscina 

comunale poteva essere già, veniva attivata da parte 
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dell’amministrazione, ma così credo che non sia stato, già oggi siamo 

al 21, feste, altre cose, non penso che la piscina venga attivata. 

Ma il problema della piscina non sono soltanto gli spogliatoi. 

L’impianto elettrico, i motori (voci fuori microfono). Io l’ho 

ascoltata Assessore, io l’ho ascoltata e l’ho ascoltata e per 

dirgliela tutta pochi giorni fa io sono stato all’interno della 

piscina. I muri degli spogliatoi per come li abbiamo lasciati sono, 

non è cambiato nulla. Per come li abbiamo visti noi durante la 

commissione, lei ha le foto e io ho le foto, le posso garantire che 

lo stato per come l’abbiamo vista durante la commissione, l’unica 

cosa che sono state portate all’esterno tutto quello che era 

all’interno delle vasche. Tutto quello che c’era all’interno delle 

vasche è stato portato all’esterno (voci fuori microfono). Per quanto 

riguarda lo stadio (parola incomprensibile) di Strasatti è pur vero 

dalla relazione che il problema è soltanto di un maniglione 

antipanico all’interno degli spogliatoi, perciò diciamo che tutto 

questo problema di sicurezza non c’è perché credo che con poche somme 

possa essere... ma lei lo sa che cosa c’è all’esterno dello stadio? 

Cioè è una situazione paradossale. Dico sistemare lo stadio per poi 

avere bottiglie di vetro a ogni angolo dello stadio, Assessore mi 

sembra di ripartire di nuovo col problema dell’Assessore Alagna: il 

problema qui non è l’Assessore Tumbarello o l’Assessore Alagna, il 

problema è che tra di voi manca il coordinamento. La Fortunato 

Bellina, da 15 giorni la Fortunato Bellina nell’area retrostante del 

Fortunato Bellina dove ci sono le porte per l’uscita di emergenza è 

pieno di rifiuti. Il problema di certo non è suo, ma se lei va a 

fare sopralluoghi e vede là, dico una telefonata con il suo collega 

Assessore se la può fare per fare togliere i rifiuti che sono 

presenti. Dico manca questo tra di voi, manca il coordinamento perché 

penso che non è soltanto il problema dell’Assessore Tumbarello o 

dell’Assessore Alagna, voi vi dovete coordinare. Perché poi al 

Fortunato Bellina per adesso non si è capito di chi è la gestione, 

se è di una società, se è di un’altra. Mi dica, la gestione 

attualmente del palazzetto dello sport, l’apertura, la chiusura chi 

ce l’ha? La responsabilità in capo a chi è? Al Comune. Però l’accesso 

chi lo ha? Chi lo apre, il palazzetto chi lo apre? (voci fuori 

microfono) Ci sono degli ordini di servizio del dipendente che va, 

e si presenta Assessore? Se la responsabilità è nostra, io l’altro 

giorno sono stato al palazzetto dello sport, io non ho visto nessun 

dipendente comunale Assessore, all’interno del palazzetto. Io non ho 

visto nessun dipendente all’interno del palazzetto, l’ho girato 

tutto, non c’era nessun dipendente comunale. Intanto là dentro c’era 

una partita, intanto all’interno del palazzetto c’era il pubblico 

pure. Dico queste cose, noi abbiamo votato all’interno di quest’aula 

un regolamento, bastava applicare Assessore gli articoli del 

regolamento. Grazie Presidente.  

 

ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Consigliere, se parliamo di impianti poi parliamo di immondizia, poi 

dopo l’immondizia c’è la pubblica illuminazione, poi c’è l’acqua, 

cioè non finiamo mai, è giusto? Dico se parliamo di impianti 
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sportivi, se parliamo della vostra relazione sugli impianti sportivi 

parliamo degli impianti sportivi perché le altre criticità le 

conosciamo tutte, le sappiamo. Lo sappiamo, cioè allora glielo dico 

anche perché quel servizio lo conosco benissimo. Per quanto riguarda 

la gestione del servizio rifiuti l’impresa quel servizio non lo può 

fare a regime, questo è quello che dicono gli atti contrattuali, 

perché a regime significherebbe passarci due volte la settimana 

quando c’è la raccolta dell’RSU, ma la raccolta dell’RSU si fa in 

mastello. Quelle sono discariche abusive. Le discariche abusive, le 

microdiscariche le fanno una tantum, non so con quale cadenza e con 

quale... quindi dico cosa possiamo chiedere all’Assessore Milazzo? 

Mi dica lei. Quando fanno discariche abusive ci passano e raccolgono 

i rifiuti. È un fatto sociale, è un fatto di inciviltà, di che cosa 

parliamo, di che cosa stiamo parlando? Cioè associare il 

funzionamento degli impianti sportivi lo so benissimo, è 

diseducativo perché le strutture sportive sono ritrovo di ragazzi, 

dei nostri figli, e da quello praticamente ricevono educazioni e nel 

frequentare luoghi così sporchi, così luridi, cioè è diseducativo, 

lo sappiamo benissimo, ma cosa dobbiamo fare, ogni giorno dobbiamo 

andare a raccogliere rifiuti, cosa dobbiamo fare? (voci fuori 

microfono) La Fortunato Bellina, se i rifiuti sono quelli che dico 

io sono i sacchi pieni che lasciano i fruitori dell’impianto. Se 

sono quelli che dico io, e sono stati sempre quelli. Quelli dentro 

il recinto dove c’è la porticina di ferro sono i rifiuti perché non 

si attrezzano con i mastelli, con i contenitori grossi. Giacché siamo 

nella palestra Bellina, allora la palestra Bellina l’ha avuta in 

gestione la società di pallacanestro di serie A. L’ha avuta in 

gestione, gli è scaduto il contratto di gestione un mese fa, un mese 

e mezzo fa. Allora, avevano assunto degli impegni, vero è che non 

l’hanno mai voluta firmare la convenzione, ma la convenzione 

prevedeva tutta una serie di adempimenti che non hanno fatto, quindi 

hanno usufruito dell’impianto senza che hanno fatto mai alcuni 

adempimenti. (voci fuori microfono) Adesso la stessa situazione si 

sta riverberando sul palazzetto dello sport. Hanno fatto una serie, 

li abbiamo convocati per firmare, hanno formulato una serie di 

rilievi, noi stiamo puntualmente cercando di rimuovere questi 

rilievi compreso un lavoro consistente di alcune migliaia di euro 

che si sta eseguendo sull’impianto antincendio, lo stiamo facendo, 

hanno iniziato lunedì a lavorarci, fatto questo passo li 

riconvocheremo, se firmano bene, se non firmano revochiamo la 

delibera e procediamo diversamente. Questa è la situazione. (voci 

fuori microfono) Noi ci stiamo muovendo coerentemente al 

regolamento, stia tranquillo Consigliere Orlando, coerentemente al 

regolamento. E se questa procedura non può andare perché la società 

non sarà disponibile, coerentemente col regolamento si farà una 

procedura più estesa. Stia tranquillo che noi non agiamo in 

contrapposizione alle norme regolamentari.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Passalacqua.  
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CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Presidente, esponenti della giunta, colleghi. Premetto che non 

faccio parte della commissione allo sport, quindi non ho partecipato 

alle sedute per l’indagine conoscitiva sugli impianti, ma ovviamente 

conosco un paio di situazioni e volevo capire, approfondire un attimo 

con l’Assessore al ramo qual è lo stato delle cose, perché le notizie 

che arrivano sono contrastanti e quindi chiedo direttamente 

all’Assessore. Parlavamo della piscina, lei poco fa nel suo excursus 

iniziale diceva la piscina probabilmente un altr’anno sarà aperta 

perché c’è questa parte degli spogliatoi, delle docce che ha delle 

criticità, ora mi giunge notizia che invece una parte della piscina 

la state risistemando. Ovviamente voglio ricordare a tutti che, 

faccio una piccola premessa, scusate, che sulla piscina... 

Presidente mi ascolti, pretendo la sua attenzione. Sulla piscina 

avevamo la possibilità tramite fondi del PNRR di ottenere un 

finanziamento di 4 milioni di euro. Manifestazione di interesse che 

scadeva dopo qualche giorno che lei si è insediato caro Assessore, 

ma sono passati pochi giorni quindi non do la colpa a lei, ma lei 

già era Assessore al ramo, quindi do la colpa all’amministrazione 

nella sua totalità, del Sindaco in questo caso perché non è perché 

non c’era l’Assessore Tumbarello non si doveva presentare il 

progetto, si aspettava l’Assessore Tumbarello che veniva dall’alto 

dei cieli. Quindi con un impianto sportivo così importante in uno 

stato di vetustità tale da dover richiedere una somma importante per 

il rifunzionamento l’amministrazione passa un treno da 4 milioni di 

euro niente, non ne fa nulla, non esiste, non c’è bisogno. Quindi 

questa è la grande attenzione che presta agli impianti sportivi il 

governo della nostra città, per inciso. Poi vengo a sapere, insomma 

si sa che lei stesso ha ribadito che state sistemando delle cose. 

Ora volevo sapere, caro Assessore Tumbarello, voi state sistemando 

una parte di piscina, poi insomma in città mi arrivano notizie da 

famiglie che hanno bambini che fanno agonismo, fanno nuoto e mi 

dicono Consigliere Passalacqua noi facciamo sport, siamo stati tutto 

l’anno ad andare a Trapani, ad Alcamo ma ci hanno rassicurato che 

la piscina riaprirà per noi che facciamo agonismo, per chi deve fare 

delle terapie che serve insomma la piscina, e volevo capire voi come 

riaprirete la piscina, come affiderete la piscina? Perché si parla 

insomma di una cosa imminente. A chi la farete gestire, come 

l’affiderete, come questa gente potrà andare ad allenarsi? Perché 

tra l’altro mi dicono, sempre vox populi vox dei, che qualche privato 

fa degli incontri nella piscina pensando di essere già uno a quanto 

pare, un affidatario. Seconda cosa chi li paga, chi la paga l’energia 

elettrica della piscina visto che non è aperta, non ci sarà a quanto 

pare chi pagherà il biglietto. Quindi voi affiderete la piscina non 

so a chi e come e con quale metodo, e vi prego di essere trasparenti 

almeno per una volta, e vorrei capire chi paga i costi dell’energia 

elettrica di questo affidamento, perché la piscina deve essere 

mantenuta a una temperatura stabile, l’ho frequentata per anni anche 

se non si vede dal physique du rôle, ma vi assicuro che l’ho 

frequentata per anni e so cosa significa i costi di gestione per 

riscaldare solo lo specchio d’acqua. Quindi la prego di rispondermi. 
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Seconda cosa volevo capire, siccome quando ero nella scorsa gestione 

di giunta avevamo vinto un bando per il manto sintetico dello stadio 

municipale di Marsala per una somma di 700.000 euro che in 

Assessorato già avevano decretato, sono passati due anni, volevo 

capire se fate, siccome ci sarà un rendiconto, scadrà prima o poi 

la possibilità di poter rendicontare questa cosa, non vedo erba 

sintetica allo stadio, volevo capire, se abbiamo perso il bando per 

favore ce lo dica, sia chiaro, così la débâcle di questa giunta 

insomma continua e la metteremo a conoscenza della nostra città. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, c’è il Consigliere Di Pietra che vuole intervenire, prego.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Assessore Tumbarello prendo parola ma il mio 

intervento sarà brevissimo perché il Consigliere Orlando ha già 

illustrato quelle che sono le idee che ci accomunano. Lei diceva con 

tanto di orgoglio giustamente, di avere agito come amministrazione 

rispettando quelle che sono le direttive del regolamento approvato 

da quest’aula, e quindi ne approfitto solo per fare notare a lei 

come Assessore avente delega all’impiantistica sportiva che c’è un 

articolo tuttora non ancora rispettato seppure approvato nel mese 

di marzo, e trattasi della seconda parte dell’articolo 5, ovvero il 

subemendamento presentato dal Consigliere avvocato Cavasino, che 

recita così: l’affidamento in gestione degli impianti sportivi è 

determinato dal decreto legislativo 50 del 2016 e successive 

modificazioni. È obbligo dell’amministrazione comunale individuare 

tempestivamente a seguito della pubblicazione del seguente 

regolamento gli impianti sportivi comunali aventi rilevanza 

economica in conformità alle normative vigenti in materia, 

inserendoli in un apposito elenco. Da quello che risulta a me e 

all’intera commissione, perché questa è una delle domande che abbiamo 

posto ai funzionari del settore, questo lavoro non è stato svolto, 

e a oggi a distanza di quasi sette mesi dall’approvazione del 

regolamento quest’aula, seppure ha dato un indirizzo chiaro facendo 

una netta distinzione tra gli impianti aventi rilevanza economica e 

impianti senza rilevanza economica non ci è dato sapere Presidente 

quali sono gli impianti che rispettano le caratteristiche di una 

tipologia di impianti o dell’altra. E questo invece è un aspetto 

molto importante perché in base alla tipologia di impianti si agisce, 

per quanto riguarda l’uso, la gestione e l’affidamento in un modo o 

in un altro. Il codice degli appalti, il decreto legislativo in 

oggetto viene utilizzato solo per gli impianti aventi rilevanza 

economica. E questo rientra Presidente anche circa l’affidamento che 

è stato fatto del palazzetto dello sport. Io non sono contrario a 

priori all’affidamento a una società che risulta essere una di quelle 

più rappresentative del nostro territorio. Nel caso specifico è stata 

affidata alla società di pallavolo che disputa il campionato di serie 

A2 e dico quest’aula ha avuto anche l’onore di poter ospitare la 
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squadra più di un anno fa quando si qualificarono per la coppa Italia 

sono state premiate e sono state ricevute perché dobbiamo prendere 

atto con tanto di gioia che settimanalmente portano il nome della 

nostra città in giro per l’Italia come fanno anche tante altre 

società che si occupano di pallavolo o di altri sport, come la 

pallamano o il basket, il Marsala calcio a cinque e tanti altri 

sport, l’atletica leggera, che disputano campionati di livello 

nazionale. Però colgo l’occasione per dare un altro, non suggerimento 

questa volta, ma mostrare un dubbio che è quello di leggere in una 

nota a firma del dirigente del settore sport e della posizione 

organizzativa che il palazzetto dello sport è un impianto non avente 

rilevanza economica. Io chiedo a lei Assessore di osservare con 

ancora più attenzione questa determina per capire bene come viene 

confermata o meno la rilevanza economica di un impianto perché è 

logico che se il calcolo lo facciamo prendendo ad esempio gli ultimi 

cinque anni, dove l’impianto potrà essere stato chiuso, non 

utilizzato per la pandemia, utilizzato dal Comune secondo la gestione 

diretta e quindi senza introiti da sponsorizzazioni è ovvio che ne 

può scaturire anche una spesa di 160.000 euro a fronte di soli 20-

30.000 euro di introiti e quindi con una somma di meno 130.000 euro 

va da sé che si afferma la non rilevanza economica, ma una società 

che disputa campionati nazionali, talvolta grazie alle 

sponsorizzazioni, agli accordi commerciali che fa con altre aziende 

del territorio riesce a introitare somme notevolmente maggiori a 

quelle poc’anzi elencate, e quindi l’impianto non sarebbe più un 

impianto non avente rilevanza economica ma avente rilevanza 

economica, e quindi l’amministrazione Grillo non potrebbe procedere 

con l’affidamento diretto ma dovrebbe andare a fare un bando. Cambia 

tutto. Io le chiedo semplicemente di potere, anche nelle prossime 

settimane, subito dopo le festività, potere approfondire per poi 

ritrovarci qui e nuovamente, sempre con spirito costruttivo, poter 

tracciare o provare a tracciare insieme un nuovo percorso anche 

riguardo a tutto ciò che si rifà agli impianti sportivi presenti 

nella nostra città. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Di Pietra. Non ci sono più iscritti a parlare. 

Una sola cosa le volevo chiedere, Assessore. Relativamente 

all’agibilità dello stadio municipale, visto che l’impianto è 

agibile ma è agibile a porte chiuse (voci fuori microfono). Il piano 

sicurezza? Prego, le do la parola.  

 

ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Allora, rispondo per primo al Presidente che mi aveva chiesto 

informazioni circa l’agibilità dello stadio municipale. Lo stadio 

municipale è agibile ed è agibile per 4.990 posti. Qual è il motivo 

per cui la società che attualmente ci gioca non apre al pubblico, 

il motivo è che questa società si deve dotare di personale formato 

per le norme antincendio, cioè dovrebbero proprio i dirigenti fare 

un corso di formazione, non so di quante ore, e poi conseguentemente 
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aggiornare il piano di sicurezza con queste nuove figure. Siccome 

questo adempimento avrebbe dei costi, fino ad ora la squadra, la 

società di calcio femminile non ha provveduto a questo. Cioè nel 

piano di sicurezza sono presenti per ora quattro impiegati comunali, 

è chiaro che non è che tutte le domeniche che ci sono partite ci 

possono andare i nostri impiegati a presenziare, a occuparsi della 

sicurezza, quindi prima o poi questo problema sarà risolto in un 

modo o in un altro, dicevo o formano personale loro oppure si 

rivolgono a società esterne e quindi fanno intervenire personale 

formato a pagamento di questa società, o l’una o l’altra, ma si 

supererà questo problema. E questa è la situazione. Per quanto 

riguarda l’intervento del Consigliere Passalacqua, per rimanere in 

tema Consigliere, la pista ippica è un suo cavallo di battaglia, 

ormai non c’è occasione (voci fuori microfono). Non l’ha citata però 

ha detto che anziché essere impiegati là i soldi (voci fuori 

microfono). No, no, no guardi Consigliere, a proposito di studiare 

perché non mi porta il decreto sulla... mi porti il decreto, se c’è 

il decreto me lo dia che noi facciamo subito la gara e li appaltiamo 

i lavori. Quella dello stadio, l’iniziativa dello stadio che avete 

(voci fuori microfono). Se c’è il decreto mi dia il decreto. Anzi 

se c’è evidentemente io verrò qua e ammetterò tutte le nostre colpe, 

ma noi non l’abbiamo, io non l’ho mai visto ‘sto decreto. Quindi 

dico (voci fuori microfono). Non ho detto questo. Ho detto che 

aspettiamo il finanziamento della Regione, aspettiamo il 

finanziamento. Non c’è decreto Consigliere, non c’è decreto (voci 

fuori microfono). Consigliere non c’è decreto, non c’è il 

finanziamento. Non c’è lo strumento finanziario che ci consente di 

andare a gara. Non c’è uno strumento finanziario che ci consente di 

andare a gara. (voci fuori microfono) Va bene, questo è un altro 

discorso, piscina. Io ho detto qualche settimana fa, lei che è un 

Consigliere attento, che segue le cose, io ho detto la piscina è 

stata vandalizzata, hanno rimosso i cavi elettrici e quindi è 

necessario per evitare che si verifichino altri danni all’impianto 

di pompaggio, che l’impianto elettrico venga ripristinato e che 

possiamo ogni tanto provvedere al funzionamento, alla messa in 

funzione del sistema di pompaggio. Questo è uno step. Stiamo 

completando questo step. Noi non abbiamo parlato mai di gestione 

della piscina. Tra l’altro stiamo valutando con il dirigente di 

ragioneria la verifica sui consumi quando la piscina era a regime 

per vedere di che cosa stiamo parlando in termini di costi, se c’è 

la convenienza a riaprire, se c’è convenienza eventualmente a darla 

in gestione a chi la dovrebbe assumere in gestione. Dico è tutto un 

ragionamento, è tutto un work in progress quindi non abbiamo mai 

parlato di gestione, noi abbiamo detto che ci sono le società come 

ha ribadito giustamente lei, le società sportive, i figli dei nostri 

concittadini che praticano il nuoto e che si recavano a Trapani, 

adesso hanno chiuso pure Trapani quindi in questo momento si 

rivolgono a piscine private credo per potere fare gli allenamenti 

(voci fuori microfono). No, la nostra intenzione sarebbe questa, 

però bisogna fare tutta una serie di verifiche. Ancora comunque non 

siamo a questo stadio. Consigliere Di Pietra, lei sa che io ho 

sollecitato più volte il dirigente di ragioneria a elaborare questa 
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relazione che lui sostiene che i nostri impianti sportivi in questo 

momento non hanno rilevanza economica. È chiaro che la rilevanza 

economica si accerta con un’analisi di costi e benefici, di possibili 

entrate e di spese, di spese che riguardano la manutenzione ordinaria 

sugli impianti e i costi dell’energia, cioè tutta una serie, sono 

proiezioni matematiche che bisogna fare. È chiaro che lei ha 

sollevato un punto importante e queste verifiche vanno fatte, senza 

ombra di dubbio (voci fuori microfono). Volevo dire un’altra cosa 

io. Voi siete... sì, comunque ci vogliono investimenti per fare 

questo. Volevo dire un’altra cosa, una cosa importante che voi sapete 

benissimo: il palazzetto è stato gestito per non so, un anno, due 

anni, non so per quanto tempo e tutte le società che fluivano nel 

palazzetto venivano a lamentarsi per gli alti costi di utilizzo 

dell’impianto, e addirittura alcune società mi facevano presente che 

non ce la facevano a sostenere questi costi. Dico una gestione 

privata comporta anche questi problemi, se non li fissiamo noi a 

monte questi costi, è giusto, dico valutiamo anche questo. Va bene.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire per una breve comunicazione l’Assessore 

Piraino, prego Assessore.  

 

ASSESSORE PIRAINO VALENTINA 

 

Sì, esco fuori tema ma prima che andiamo tutti via volevo 

approfittare per invitarvi domani se possibile. Io sono fortunata 

perché ho una delega che ha delle caratteristiche che accomuna tutti, 

che parla degli ultimi, dei fragili, e devo dire che in questo 

Consiglio da qualsiasi lato, maggioranza e opposizione, ho veramente 

trovato una grande forza propulsiva e tutela degli ultimi. Quindi 

in questo contesto senza distinzione alcuna domani, come servizi 

sociali offriamo un pranzo solidale a palazzo Fici per proprio gli 

indigenti, gli ultimi diciamo della nostra città che so che stanno 

a cuore a ognuno di noi, e mi farebbe piacere che chi può partecipi 

per stare con loro, per servire se serve, per dimostrare che la 

politica di tutti qua dentro è loro, è vicina a loro ed è a servizio 

degli ultimi della città. Quindi per chi può, domani all’una e mezza 

a palazzo Fici. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Assessore. Abbiamo esaurito i punti all’ordine del giorno, 

Assessore rinvieremo alla data del 27 la trattazione degli altri 

punti all’ordine del giorno. Quindi auguro a tutti una buona serata, 

colleghi Consiglieri, signori Assessori, signor Segretario, signori 

del pubblico, la seduta è chiusa.  

 

      

       


